2022年2月20日 星期日 农历壬寅年正月二十

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

临增-5期 今日4版



就中阿建交50周年

习近平同阿根廷总统费尔南德斯互致贺电

新华社北京 2 月 19 日电 国家主席 习近平2月19日同阿根廷共和国总统费尔 南德斯互致贺电 庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中阿友好交往源远流 长。建交半个世纪以来,中阿关系取得 长足发展,各领域合作日益深化。面对 新冠肺炎疫情,两国人民同舟共济、守 望相助,谱写了中阿友谊新篇章。

习近平强调,前不久,我同费尔南 德斯总统在北京冬奥会期间举行会见, 共同谋划两国关系发展蓝图,宣布启动 2022中阿友好合作年。我高度重视中阿 关系发展,愿同费尔南德斯总统一道努 力,推动中阿合作不断迈上新台阶,造 福两国和两国人民。

费尔南德斯表示,值此两国建交50

周年之际,我谨向习近平主席和兄弟的 中国人民表达阿根廷人民的欢欣之情。 建交以来,阿中文化、科技和经济交流 日益密切。阿根廷政府和人民诚挚感谢 中国在抗击新冠肺炎疫情的艰难时刻 守望相助。我愿同习近平主席共同推 动阿中合作,进一步巩固两国政府和人

拿出 上天 的看家本领为冬奥会保驾护航

冰雪世界有支航天青年突击队

中青报 中青网记者 邱晨辉

北京冬奥会赛程已接近尾声,但 精彩丝毫未减。在冰雪赛场内外,一 支航天青年突击队拿出 上天 的看 家本领为冬奥会保驾护航:在国家速 滑馆 冰丝带 为影视特拍提供科技 支撑; 在延庆至崇礼高速河北段实现 北斗信号覆盖;打造出医疗救护直升 机保障张家口赛区赛事救援

35岁的于啸男,就是其中一员。 作为中国航天科技集团第九研究院 13 所影视特种拍摄团队成员,他整个 冬奥会期间都在 冰丝带 做技术保

2月19日,北京2022年冬奥会花样滑冰双人滑自由滑比赛在

中青报 中青网记者 李隽辉/摄

在2018年全国两会上,我 就加速校企融合、培养更多合格

的技能人才等话题,向大会提交

了一份建议,希望利用大数据技

术,建立校企之间信息共享平

台,建立 订单式 人才培养新

模式,后来这份建议得到了教育 部回复。 航空工业陕西飞机工 业有限责任公司部件厂铆装钳工

赵平,是从陕西省汉中市航空企

业选举出的第十三届全国人大代 表,作为生产一线的 金牌蓝

领 ,他一直为加快校企融合、 提升技能人才培养鼓与呼。

当当的 金牌员工 ,获得全国

劳动模范殊荣。在质检部检验人

员眼中,凡是赵平 出产 的飞

机部件,无报废、超差现象,优 质品率达100%。赵平发挥 传

帮带 作用,在生产一线开展实

践教学,带出的很多工人成为飞

大、素质不断提高,引发赵平思

考的是,在一些企业中,还存在

着青年技能人才引进难、人才断 档等现象 , 这背后的一个重要

原因是学校与企业之间对接不紧

密,对人才培养针对性不强,毕

业生来到企业后,从思想、技能

表的身份先后走访与技能培养课

题相关的企业、职业院校,与地

方国企、小微企业公司职工交 流。持续深入一线调研为赵平提

出的建议赋予了深度与厚度。在

走访调研中,他发现一些院校师

资配置不强、资金不到位、基础

4年来,赵平以全国人大代

上一时难以适应企业的需要 。

近年来技能人才队伍不断壮

机生产线上的技术骨干。

赵平是航空工业陕飞公司响

首都体育馆举行,中国选手隋文静/韩聪夺得双人滑冠军,展开国

障。他告诉记者:乍一听,好像航天科技 和奥运会离得很远,其实很多地方都有 航天力量的支持,都有我们青年科技人 员在保障。

在 冰丝带 记录精彩瞬间

今年春节对于啸男来说,过得很不 一样。往年除夕,他都是和同事在春晚演 播厅度过。他们打造的 天鹰座 有线传 输索道摄像机系统 ,已连续6年参与春 晚直播。今年除夕夜,他没有了现场直播 的紧张,没有了后台同事围在一起吃盒 饭水饺的热闹 ,取而代之的 ,是在隔离酒 店餐厅隔着透明挡板 拼桌 吃年夜饭。

北京冬奥会期间,于啸男所在单位 承担了 冰丝带 里的影视特拍任务。 由于疫情期间严控场馆人数,团队决 定,由经验丰富的于啸男执行赛事期间 的现场保障。1月29日,于啸男搬进隔 离酒店,进入了1个半月的闭环管理。

除夕那天,于啸男在 冰丝带 忙碌 了一整天,又是调试设备,又是配合现场 导播的各种拍摄想法进行测试。晚上回 到酒店,他边看春晚直播,边用手机和同 事一起 点评 自家 天鹰座 的表现:那 个镜头推得不错,这个角度飞得挺稳。

没等到新年钟声敲响,于啸男就关 掉电视睡觉了 因为第二天一早 他还要 准时乘班车前往场馆继续赛前的准备工 作。从 直播春晚 变成 直播冬奥 ,于啸 男意外地获得了一个平静的除夕夜。

在 冰丝带 场馆,于啸男主要负 责4套产品的保障工作。

架设在看台高处的两套,叫三轴封 闭式陀螺稳像平台,负责提供鸟瞰整个 赛场的宏观画面。这是航天九院 13 所 影视特拍系列设备中的王牌产品。此 前,该设备作为天安门城楼前主机位, 完成了中国共产党成立100周年庆祝大 会的直播保障任务,于啸男和同事也在 现场参与了设备运维工作。

还有两套架设在场边的,就是大名 鼎鼎的 猎豹 摄像机的 豹子头。 人们在电视画面中常看到场边来回飞驰 的白色球形摄像机,是陀螺仪轨道车的 核心部件 五轴 4K 陀螺稳像平台, 它承担着高速、稳定拍摄比赛的重任。

为了保障直播万无一失,现场配备 了多台五轴 4K 陀螺稳像平台,其中两 台来自航天九院13所。为了这个新产 品,于啸男和同事当初没少费脑筋。

速度滑冰项目的最高时速可达每小 时70公里,为此,猎豹 设计时速达 每小时90公里。为了能在高速移动中 保持拍摄画面稳定清晰,团队用了半年 时间不断改进设计、反复调试测试,还 成立了一支青年突击队专门负责技术攻 关,最终在冬奥会开始前顺利完成设备 研制并通过验收。 (下转2版)

第二十四届冬奥会 闭幕式20日晚举行

习近平将出席闭幕式

新华社北京2月19日电 第二十四届冬季奥林匹 克运动会闭幕式2月20日晚在国家体育场举行。中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席闭幕式。

写在北京

届时,中央广播电视总台将进行现场直播,新华网进 行图文直播。

□ 钟华论

历史必将铭记这个难忘

虎年新春 北京第二十四 届冬季奥林匹克运动会圆满 成功。新时代中国兑现庄严承 诺,为世界奉献了一届简约、 安全、精彩的奥运盛会。

这是鼓舞世界的盛会。 驰骋于坚冰之上,翱翔于飞 雪之间,冰雪运动的激情与 欢乐全球共享,为各国人民 战胜挑战、实现梦想注入信 心和力量。

这是团结合作的盛会。 克服困难 ,冲破阻隔 ,五洲四 海的人们汇集在五环旗下。 展竞技之美 扬文明之光 聚 团结之力 携手写下 一起向 未来 的崭新篇章。

心手相牵 温暖你和我; 梦想升腾 照耀天与地。中华 民族伟大复兴的历史征程 上,一座新的里程碑巍然矗 立! 奥林匹克运动和人类和 平发展的史册上 ,一部新的 经典熠熠生辉!

(-)

这一幕定格在人们心 中:习近平主席和夫人彭丽 媛同出席北京冬奥会开幕式 的国际贵宾们,佩戴印有各 自所在国家、地区、国际组织 旗帜的特制口罩,并肩而立, 共同挥手示意。殊为不易的 冬奥之约、举世瞩目的 新 春之会 展现着东道主的热 情好客,更向世界传递出命 运与共、和衷共济的热切呼 我们应该弘扬奥林 匹克运动精神 团结应对国

际社会共同挑战。 自古以来,奥林匹克运 动承载着人类对和平、团结、 进步的美好追求。中国积极 参与奥林匹克运动 ,坚持不 懈弘扬奥林匹克精神 ,是奥 林匹克理想的坚定追求者、

行动派。从申办到筹办再到举办,习近平总书记一直 心系北京冬奥会相关工作 ,亲自谋划、亲自推动 ,为 书写精彩冬奥答卷指明方向、注入力量,带领中国人 民为推进全球奥林匹克事业发展作出了新的贡献。

北京冬奥会期间 数十场外事活动密集举行 人 民大会堂东大厅会见长桌上,话筒下方一块小小的 圆形钟表 标注出习近平主席的 忙碌指数。当北京 开启 冬奥时间 ,世界目光聚焦东方,中国外交迎来 高光时刻。在北京冬奥会的舞台上,中国与世界奏 响团结合作、共创未来的时代交响曲。 (下转2版)

葱桶 背水一战 花滑再续华章

中青报 中青网记者 慈 鑫

本报评论员

为首钢。

时隔12年,中国花滑再次夺得了奥运金 牌。在看到被冰迷们称作 葱桶组合 的弟子 隋文静/韩聪今晚力压俄罗斯奥委会代表队的 3对选手,顶着巨大的压力拿下这枚金牌后, 中国花样滑冰队总教练赵宏博为已同样成为奥 运冠军的隋文静/韩聪尽情欢呼。

花滑比赛是本届冬奥会赛程最长的项目之 一,从2月4日开幕式当天一直持续到闭幕前 一天。赵宏博感叹,这十几天下来,眼看着兄 弟队伍一块块地拿金牌,花滑队也是感受到

1919年9月 北京西郊石景山 ,一

座日生产能力250吨的炼铁炉开始建

设。这家由北洋政府与民族企业共同

出资的小炼铁厂 在后来的岁月里由

小到大、由弱到强 后被人们亲切地称

炉边 继中国队选手谷爱凌夺金之后,

苏翊鸣飞天一跃,获得北京冬奥会单

板滑雪男子大跳台项目冠军。连日来,

这处废弃钢铁厂的冷却塔 成为运动

员们腾挪跳跃的绝佳底板。拉长观察

的景深,百年 首钢 的沧桑巨变也构

2022年2月15日,在昔日的炼钢

了压力和紧迫感。赵宏博说,今晚的比赛,最 后一对出场的隋文静/韩聪所承受的压力之大可

除了队伍自身的压力之外,隋文静/韩聪之 前的3对俄罗斯奥委会代表队选手均以较高质量 完成动作,尤其是塔拉索娃/莫洛佐夫、米希娜/ 加利亚莫夫两对选手的表现几乎没有失误,都拿下 了赛季最高分。俄罗斯奥委会代表队选手的优异 表现,也意味着他们把压力都抛给了最后一对出 场的隋文静/韩聪。

赵宏博形容隋文静/韩聪是 背水一战。 其实我们也做好了可能拿不到这枚金牌的准 备。 赵宏博说,也为拿到这枚金牌,做了最细 致的安排,包括 加了两段四周跳,还有前外螺 旋线,这些都是在同级别动作当中能得到加分 的,打出了我们如果出现失误(仍能保持一定优

势)的战术安排。

比赛开始之后,随着《忧愁河上的金桥》抒 情的旋律,两人的表演如行云流水,除了稍有轻 微失误之外,整套动作既有高难度又有绝佳的艺 术表现力。当比赛结束的那一刻,隋文静已经激 动得热泪盈眶。

等待裁判打分的几分钟犹如一个世纪般漫 隋文静/韩聪是依然像4年前的平昌冬奥 会那样,以毫厘之差无缘金牌,还是有志者事竟 成,就在这几分钟内揭晓。 (下转2版)

教学设施,怎么能培养出高水平的技能人才?职业教育 专业在动态调整,但新的专业在教学质量、评测体系、 教学实践等方面还处于起步状态,师资 换血 应及 时,需要在实践中予以完善,也需要政府、职业院校、 企业建立联动机制 。 (下转2版)

设施建设不足,培养出的学生素质不强, 没有先进的



2月19日,北京市通州区张家湾设计小镇,记者正在拍摄。这里 原为通州第一个工业园区,现成为副中心特色小镇之一。当日,由 2022 北京新闻中心主办的 双奥之城新气象 2022 中外媒体北 京行 城市形象采访活动走进通州。 中青报 中青网记者 赵迪/摄

成了冬奥会宏大的时代背景。

把时间的指针稍稍回拨 ,2015年 7月31日, 当国际奥委会主席巴赫念 出 北京 的时刻 ,中国人再度欢腾。此 时 所有人都相信 中国将又一次给世 界奉献一台无与伦比的体育盛宴。

从2008年到2022年,同一座城市 举办两场奥运会,中间相隔14年,这 除了在奥林匹克运动史创下了一个纪 录 ,也让人们思考 :冬奥会的举办 ,将 怎样刻画14年中国的发展变化,又将 给人们留下什么新的宝贵遗产?

与2008年相比,北京的环路更多 了、地铁线路更密了,城市的天际线 也发生了肉眼可见的直观变化。北京 赛区为冬奥会新建了两个比赛场馆,

多数场馆都是在现有设施基础上改 造的,新增加了冰雪运动的功能,在 冬奥会闭幕之后,这些场馆资源将面 向公众开放 ,承接更多体育赛事和文 化活动。

这个春天 我们相信未来

这届冬奥会,也让世界认识了张 家口这座中国北方城市。奥林匹克转 播服务公司首席执行官伊阿尼斯 埃 克萨科斯说:15年前我住在北京的 时候 我们开车去张家口 路上需要花 六七个小时,那里就是一个非常小的 村庄。他不无感慨地说,那里所发生 的巨变是我一生中从未见过的。

今天 参加闭幕式的运动员从崇 礼出发,通过京张高铁抵达北京城区, 只需不到1个小时。三大赛区间的高

效转运 再次诠释 中国速度 地为昔日 的贫困山区带来生机与活力。这些年的 冬天,每逢周末,从北京到崇礼滑雪的游 客越来越多 这给当地带来商机 ,也促成 更多改变。

崇礼展现的勃勃生机 是 带动三亿 人参与冰雪运动 目标实现的缩影。如今 冰雪运动已 走进山海关 除了东北冰 雪大本营越来越火 ,南方省份的居民到 就近场馆体验冰雪激情 ,也已经不稀奇。 短短十几天 ,全国人民更是学习冰雪知 识 热议冬奥赛事 冰雪运动得到了快速 有效的普及。

国际奥委会公布的数据显示 北京 冬奥会已经成为迄今收视率最高的一 届冬奥会 ,这是陶冶奥林匹克精神的一

个大课堂。在冬奥会期间,团结、友谊、 和平的理念深入人心。很多中国观众不 仅关心本国运动员的成绩,也欣赏外 国运动员的精彩表现。日本花滑选手 羽生结弦、俄罗斯套娃三人组 在中 国社交平台上拥有大量粉丝,这都说 明体育精神跨越国界,更团结 是人 类的共同理想。

不以胜负论英雄 的观念 ,也在本 届冬奥会上得到充分彰显。弱势项目实 现奖牌 零的突破 人们看到了运动员 日复一日、年复一年的艰苦训练 液寄予 厚望的选手一时发挥失利,人们也能够 以宽容的眼光对待。人生能有几回搏? 凡是拼搏过、努力过、付出过,都能赢 得大家的瞩目和敬意。 (下转2版)

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 彩信、短信特服号:移动:335523 联通:935523 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com